



■刘晓飞 摄

客家酿豆腐

■燕茈

对于我这种懒洋洋的客家女来说，做酿豆腐是最简单不过的事：热油锅，将豆腐全部扔下锅里煎，再把肉馅倒在豆腐周围，撒上盐、葱花、淀粉、倒适量的水，盖上锅盖，大火焖、小火收汁，然后起锅——豆腐虽然黏糊不成形，没有卖相，勉勉强强下饭也是可以的。

那时刚出来工作不久，父母突然袭击，来到我的出租房时，我正在手忙脚乱煮这个菜。父亲看到锅里打火锅似的什么都有，就是没有一块完整的豆腐，笑得差点撞到门框上。对我说：“千万别跟别人说这就是客家酿豆腐，你这个最多就是懒人豆腐。”

客家酿豆腐是客家人非常喜爱的一道菜，逢年过节，一早就开始磨豆腐，从黄豆碾片脱壳开始，到磨豆浆，再到将豆浆加压成形……一直到酿豆腐，煮豆腐，吃豆腐……可谓从早忙到晚。久而久之，吃酿豆腐给了客家人很深的仪式感。

剁馅、煎炸，洗葱花……曾经在那间小小的土屋内，母亲的身影不停地忙碌着，我喜欢乖巧地守在灶台前，给母亲打下手。昏暗的灯光下，我小小的影子和母亲的影子重合，在泥墙上摇摇晃晃。虽然那时候的豆腐没有现在那么多材料，酿的馅肉少菜

多。但是煮出来后依旧美味可口，多汁好下饭。在物质匮乏的过去，这已是非常难得的佳肴。我喜欢吃酿豆腐，喜欢咀嚼这种简简单单的幸福味道。

工作以后，我常常一个人下班后自己去市场买来豆腐鼓捣。最初我也是想做得有模有样的，还曾拿小勺子小心翼翼地在豆腐上挖坑，填肉馅，可是豆腐还是在我手里碎得不忍直视。从小就看大人酿豆腐，似乎很简单，将肉馅往豆腐中间一塞就成了，而到了自己做的时候，却难于上青天。当我明白了自己不是一个心灵手巧的女生这个事实后，就简单多了，将所有材料往锅里扔，熟了就出锅，一个人多多少少也能在孤单中尝一尝想家的味道。

如果只能有一道菜代表思乡之情，在我看来非客家酿豆腐莫属了。成家以后，我再也不用一个人去煎“懒人豆腐”了。婆婆是非常勤劳的客家女人，只要她在家，总是要煎两大锅酿豆腐，叫上叔叔婶娘大姑带着弟弟妹妹们过来吃。我和一大家子人其乐融融地坐在饭桌前，又开始品尝美味的酿豆腐。而我的女儿小乖则坐在婆婆怀里，笑得天真无邪。我从婆婆身上看到了母亲的影子，在我脑海中摇摇晃晃。突然明白：婆婆也是妈，婆婆煮的豆腐，也是客家酿豆腐。想到这，心里就暖暖的。

一袋旧衣服

■胡剑英

妻子上夜班，我先推出电动车，在楼下等她。

“出发。”妻子提一个红色塑料袋下来，不知装的什么，放在车篮里。

时间有点紧，赶到公交车站，妻子揉揉脸：“变天了，一夜成秋。忘了那个塑料袋了，你帮我处理一下。”

我以为是她出门顺便带下楼的垃圾，便笑答，这容易，立交桥下就有垃圾筒，你走。

“别乱扔！放旧衣回收箱里！”妻子上了公交车，隔窗嘱咐道。

路边有几个建筑工，此时还在寒风中忙碌。

我想到以前，也是秋风瑟瑟的夜晚，妻子喊上我，将几件秋冬时节穿的衣服送给在工地做事的哥哥。我们一起进入宿舍，看到哥哥的床上仍铺

着凉席，如凛冽秋水，被单缩在墙角，似乎也不胜寒气。

“都是我家老胡的衣服，洗过了的！我们明晚送床被子过来！”得知哥哥的工资还没发下来，我妻子又气又恨，临了又安慰几句。

现在哥哥已不再外出打工，做出租拱门的生意。我们送给他的毛衣、羽绒服、棉被，都用报纸包好，放大柜子里，也于心底收藏一份温暖的记忆。

我怕唐突，也怕拒绝，归家路上，我把打算送与建筑工人的那袋旧衣服，双手投进了一个回收箱里，像投进一团柔软又温暖的火。

当妻子发来微信问询，我记起一句唐诗：寒到君边衣到无？手指有点僵，屏上无声划动着：“自己保重。到时迎归。”

17岁那年的中秋

■李仙云

“明月几时有，把酒问青天，不知天上宫阙，今夕是何年……”每到中秋月圆之夜，听到王菲这首歌，她那空灵的嗓音里透着的苍凉，仿佛天籁一般，总能让我的眼眸有一种湿润的潮汐在涌动。一首老歌足以唤醒一段尘封的记忆，也让我一次次重温那一段刻骨铭心的浓浓暖意。

我17岁读高一那年，突因一场灾难造成脊髓损伤。那年的中秋之夜，我躺在截瘫康复医院的病床上，刚刚经历了一场长达六七个小时的脊椎骨手术，麻药开始散去，刺骨钻心的疼痛让我脸色煞白。实在无法忍受时，就咬着衣袖暗自啜泣，为自己痛得撕心裂肺的伤口，也为看不到希望的未来。母亲坐在病床边，疼惜地轻抚着我的发丝，望着我干裂毫无血色的嘴唇，不时地将水果罐头碾碎送至我的唇边。父亲在一旁喃喃自语：“可怜了我的仙娃！”

那注定是一个不寻常的中秋之夜，母亲为了分散我的注意力，拉开窗帘对我说：“你看中秋的月儿多圆啊，我娃经过这个大难，病过了，病也就过去了，以后就顺顺利利，平平安安的。”疼痛已吞噬了我所有的兴致，望着清冷的月色，我悲从心头起，侧过脸怆然涕下。

突然，病房的门被轻轻推开，梅子和凡凡出现在我的病床前，我诧异的脸上打满问号。原来她们听闻我的不幸，多方打听才找到这家医院，而恰好在中秋月圆之夜，学校放假就赶来看我。

那晚，她们轻轻地和我聊着离别后的思念，看到我虽虚弱嘴角却挂着微笑，父亲激动地拿出月饼和水果，直说她们来得及时，给了我中秋节一个大大的惊喜。陕北那个地处偏僻的农场，我们曾在那里度过了四年的同窗生涯，那

里就像我心中的“香格里拉”，是我夜夜魂梦飞度的地方。我思绪跟随她们，仿佛又回到当年的子弟学校、家属院、厂部……我津津有味地听她们叙聊那些曾经朝夕相处的老师和同学。讲到动情逗趣处，我满心喜悦，连伤口的疼痛都跑到爪哇国了。她们随即深情地说：“你好好静养，等你身体好了，我们一起回农场，上山去采蛇莓子和野樱桃……”

聊得正欢时，夜间值班的医生进来查房，看到母亲把一小块月饼递到我的唇边，医生风趣道：“这个中秋节过得有意义，你那月饼可比我们的都香，是用亲情和友情包裹的，小丫头，中秋节快乐哦！”医生用听诊器检查一番后，随即惊讶地问父亲：“你女儿伤口不疼吗？今天和她一起手术的13床，一个小伙子，疼得让护士打了好几次止痛针呢，你女儿太坚强了，今天手术的医生都夸她。小丫头，你将来做什么事，相信一定能做出名堂呢，意志力的力量！”

我声若游丝地说：“本来很疼，我同学来了，就感觉不到疼痛了。”医生诙谐道：“那你这种精神止痛法，我要向全院推广哦！”

那晚，撕心裂肺的疼痛，从伤口向全身蔓延，望着窗外那轮明月，熟睡的父母已发出轻轻鼾声，一股亲情的暖流像一层保护罩，帮我抵御住了肉体的剧痛对精神的侵蚀。

如此艰难的“割肉正骨”手术依然没能让我站起来。困于轮椅的我，在体味了太多世事沧桑和人生不易后，似乎也变得淡定从容了。我的双慈至亲在二十多年前魂归故土。在这个月圆之夜即将来临之时，在溶溶月色中，回想起那个中秋夜晚，我再次泪流满腮。

时光

■吴瑕

这些年，也许是自己年岁渐长的缘故吧，很多事、很多人也能看开，也能接受，很多时候开始变得沉默，很多事遇上了可以一笑而过。每次觉得自己有度时，就回想起从前，10年前。

打捞封存的时光，会有一些心事牵出嘴角的弧度。我的文友，一个不惑之年的单身汉，天天说自己活不长，满嘴负能量，一年后和到他家做钟点工的离异女接上火，很快同居，奉子结婚，就安心过日子，专心写文挣钱养家。那精气神，哪有当初病怏怏的影子？

还有一个同学，当年以聪明出名，元旦聚会时发誓要出人头地，让大家监督见证。他也能拼，不是承包鱼塘养鱼就是培育蘑菇，很能折腾。近几年回娘家，见不到他了。据说为了躲债，去了云南昆明打工了。同学们说起他承包的鱼塘，起鱼前夕，他的窝棚被人从外面锁上了，塘里被投毒了，所有的鱼肚皮朝上全军覆灭。鱼塘全

是他借钱养起来，指望卖了就能还清欠款，还能落点辛苦费。哪知道被人投毒了，那时候没有监控探头，晚上的荒野地没有人知道是谁，报警后也没有查出来。借钱给他的亲戚不管那些，天天上门要债，出言不恭，还扬言要带走他的老婆、孩子。他只能带着老婆、孩子跑路去云南打工还债。村人说起他时一脸鄙夷，却没想到5年之后，他们一家衣锦回乡，还清了所有的欠款，还多给点利息，那些当初逼债闹得最凶的反而在他面前低下了头，央求他带着去挣钱。时间真是一个伟大的魔术师，沧海都能变成桑田。

10年前，朋友的孩子刚出生在闭塞的乡村。现在，他自己会玩很多我们70年后不会的游戏。自己经营开心农场牧场，和人网聊，打王者荣耀，在线上网课做作业。从前的人和事，渐渐淡忘。再过10年，我们都老了，可供贩卖的资本，只是在时间里凝成的琥珀的旧事，在文字里，在梦里呈现，谁也抓不住流年！